



- 1993 年獲日本廣播協會任命為亞洲最強女人
- 2010 年榮獲第三屆「中華傑出商業領袖」大獎
- 2002 年榮獲萬寶龍年度優秀商業女士大獎
- 1998 年獲意大利政府頒發意國騎士勳銜
- 榮獲「中國百名傑出女企業家」大獎
- 成龍慈善基金會之現任委員
- 和平發展基金會榮譽主席與創始董事會成員
- 曾獲香港政府委任為教育委員會及醫管局之成員
- 曾為入境事務審裁處之審裁委員
- 曾為律師紀律委員會及尤德爵士紀念基金之受託人委員會之成員

保良局主席 (1991-1992)

趙金卿 太平紳士

熱愛慈善籌款，盡力為有需要的社群提供協助，正正是趙金卿的奮鬥目標。她笑言自己在保良局的歲月中，憑熱誠和創意構思多項公益活動和服務，當中獻出不少的第一次：包括在利舞臺清拆前，首次穿上中國旗袍出席慈善演唱會；舉辦勞斯萊斯籌款創舉，首次列入《健力士世界紀錄大全》；九十年代初為提升教學質素，首次為轄下幼稚園引入電腦教學，成為全港第一間推行資訊教學的學校。



01. 趙金卿與英國肯特郡米高王子（左二）與王妃（右二）出席香港舉行的 Brazzaville Foundation 拍賣晚會。

02. 趙金卿與孫女李建瑤關係融洽，經常帶她出席各項慈善活動。



熱心慈善 創意達人

趙金卿是慈善籌款的創意達人，推動公眾在歡樂氛圍下參與服務，回饋社會。她在加拿大成長，在加拿大及亞太區銀行任職逾二十九年，曾任美國利寶銀行高級副總裁，負責第三者客戶資金管理及投資，事業得意。但趙金卿卻沒有停下來，積極參與香港及其他國家的慈善事業，把服務公益的善心傳誦千里，獲香港政府委任為太平紳士及意大利政府頒發意國騎士勳銜，以表嘉許。

關心教育提供適切服務

趙金卿表示，保良局的「保良」二字，指保赤安良的意思，初期工作為防止誘拐，保護無依婦孺，並協助調解家庭與婚姻糾紛。之後隨著社會進步，服務朝向多元化發展。她擔任保良局主席的時候，有多個服務中心落成及啟用。例如

鳳德兒童之家、莊啟程夫人託兒園、鄭翼之中心、八八觀塘工場、陳區碧茵頤養院、金卿幼稚園、莊啟程預科書院等，由兒童、青少年、康復人士至長者，保良局為不同的群體建立適切的設施，好讓他們得到適當的幫助。

鼓勵學界參與公益服務

她認為兒童是社會重要的棟樑，學校必須提供良好教育，培養正面樂觀的新世代。但為解決保良局轄下學校的資源問題，她大膽提出「授人以魚不如授人以漁」的方案，建議學校自行舉辦籌款活動。例如慈善步行、嘉年華會及運動會等。初期學界反應一般，但她沒有放棄，向校方解釋籌得款項是歸於學校而非保良局，校方可以運用這筆款項建設學校。事實上，當學校舉辦這些活動後，確實獲得更多資源，而這種籌款方式更沿用至今。

學校通過構思不同的籌款項目，不但拉近學校與家長及公眾之間的距離，最重要還是推動學生參與賣旗籌款活動，關心公益，鋪下更康莊的成長路。趙金卿多年來在外國長大，視野和見識廣闊。她為了推動善業，經常為保良局出謀獻策，在一次利舞臺的小插曲中，她更代表保良局明確表示出慈善團體的立場。

開放態度籌劃慈善節目

當年，利舞臺即將清拆，其中一間電視台希望與保良局合辦一個慈善節目。與此同時，演藝紅星羅文因個人首場演唱會是在利舞臺舉行，於是希望在原址進行最後一場演唱會以表懷念，並將款項全數撥歸保良局以作慈善公益。但另一間電視台得悉事件後，對日後與保良局落實合作機會有點猶豫。

趙金卿在董事會商量後，結論是保良局是慈善團體，不是商業機構或是演藝公司，對任何機構和團體都持開放態度，不應受任何條件限制。最後，這個為保良局籌款的羅文慈善演唱會順利舉行。她直言：「那次演唱會的籌款過程面對很多挑戰，幸好得到電視台的衷誠合作，最後大家在歡樂的氣氛下順利完成。我還記得當年首次穿上中國旗袍，舉止優雅大方，感覺新鮮。」



03

名車籌款成世界焦點

除了這次慈善活動，趙金卿也構思多項別出心裁的籌款活動。趙金卿憶述：「當日邀請到一百零一部勞斯萊斯的車主參加善舉，場面壯觀。由於慈善活動轉播到世界各地，不但讓我感到非常榮幸和難忘，也讓香港市民感到相當驕傲，因為香港雖然細小，卻有不少人擁有勞斯萊斯汽車，成為世界矚目的焦點。我記得時任布政司霍德爵士首先坐車進場，隨後是我和黎明先生。最感動是新世界首任主席鄭裕彤雖無閒抽空出席，也派司機代為進場，這種善心令人欣賞。」



04



05



06

這次創舉列入《健力士世界紀錄大全》，既有紀念價值，又為保良局籌得不少善款。勞斯萊斯公司也樂見這種盛事，並親自製作一款勞斯萊斯模型送贈每位車主作留念。雖然慈善活動至今已超過二十多年，但此情此景已成為港人集體回憶的珍貴片段。

兒童眼中之開心大使

這些年，這些籌款活動，趙金卿認為是社會和諧的泉源之一，大家為善事聚首一堂，互相支持。她笑言：「由於我在加拿大接受教育，不懂得閱讀中文，某次出席保良局學校的慈善活動時，同事在致辭文稿的旁邊寫下

03. 趙金卿強調：「人生有高低跌宕。凡事不要強求，看得失不要太重，要無欲無求，只要盡力而為便無愧於心。」

04. 與成龍慈善基金會的委員合照。

05. 與香港前特首梁振英合照。

06. 與澳門前特首何厚錕會面。

拼音，讓我可以暢順地致辭。當天我在台上致辭時便將『衷心感謝』讀成『開心感謝』，很多小朋友即時放聲笑，之後更稱呼我為『開心主席』。」

趙金卿懂得幽默，擁有外國學習和處事的思維。九十年代初，她首次在保良局轄下幼稚園引入電腦教學，鼓勵學生愉快地學習，推動他們發揮潛能，持續進步。同時，她為保良局會計部引入電腦化儲存記錄，避免遺失資料。另外，她又主動向北京故宮博物館贈予電腦營運系統，協助他們記載文物的歷史年份和資料，提升工作效率。

遊走中外播善心善業

趙金卿近日不小心弄傷盆骨，但仍不忘參與各地的慈善服務。訪問翌日她便趕赴上海出席慈善活動，一方面協助不幸被山火燒傷的山區兒童接受治療，另一方面也要策劃「和平發展基金」，資助香港五所大學的優異生遠赴聯合國辦事處受訓。此外，鑑於港大深圳醫院很多駐場醫生都是來自香港瑪麗醫院，醫生需要每天往返深港兩地，因此，她計劃明年舉辦籌款活動，集資在當地興建一座醫生宿舍，讓他們毋須舟車勞頓地往返兩地。

展望未來，趙金卿希望把善心善業的種子播開去。現在她參加慈善服務的同時，也推動公司員工積極參與。她稱：「同事會主動擔當活動接待的工作，款待善長人翁及呼籲他們踴躍捐輸，以及把多出的盛食捐贈『齊惜福』社區廚房，珍惜食物，幫助無依老人及有需要的人士。這種熱心助人的態度互相感染，互相支持，是非常有意義的事。」

珍惜擁有 活在當下

這位商界女強人今天仍活躍於商界和慈善項目，享受豐盛而充實的人生。趙金卿直言：「工作排得密麻麻，但我會平衡工作和生活，



07



08

每天投放一半時間在工作上；三成在慈善事業，餘下兩成照顧家人及四處旅遊，擴闊視野，享受人生。」據了解，訪問後她會湊孫女放學，與她共享家庭樂。之後，9月計劃到高加索旅行，觀賞藝術建築及自然景致。

趙金卿表示，雖然她工作忙碌，但不會放下為人母親的責任。早年她安排兒子入讀保良局的電腦興趣班，讓他體會基層小朋友的生活情況。她記得父親曾說過一個故事：「當年打仗生活艱苦，有小朋友仍會講『無飯食咪食麵包咯！』我不希望自己的兒子會有這種想法，只希望他好好珍惜一切，活在當下。」

今天她延續這份愛的教育，向孫女灌輸「分享」的信息。她現在經常帶孫女出席不同的公益活動，希望她看多些，學多些及建立一份善心。她表示：「孫女雖然年紀細，但已經主動捐出生日禮物，並懂得把自己心愛的故事書捐給別人閱讀，這種分享令我非常感動和開心。」

07. 出席非洲領事會議。

08. 出席Brazzaville Foundation拍賣會上與嘉賓中田英壽合照留念。